

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLVIII
Número 14.765

FRANQUEO
CONCERTADO

Martes 28 de Diciembre de 1937

Redacción, Administración y Talleres: D. Sagardí, 11

PRECIO
15 CENTIMOS

TELEF. 1533
APARTADO 12

Fugados de la cárcel fascista

Ocho meses en la "Tinaja"... "Las derechas están con nosotros"... Cómo tratan a los soldados españoles

(Reportaje exclusivo de HERALDO DE CASTELLÓN).

En el local de Izquierda Republicana toman café, estre un corro de admiradores, dos combatientes del Ejército Republicano que han sufrido cerca de un año de cautiverio en distintas cárceles del territorio rebelde: el capitán de la 17 Brigada Mixta, Miguel Martínez Herrando, natural de Puerto Lumbreras (Murcia), y el chófer Pedro Huerta Ramón, del transporte Militar de Madrid.

Estos camaradas acaban de reintegrarse a la España republicana, después de largas vicisitudes en terreno faccioso, habiendo conseguido un permiso para descansar varios días al lado de sus familiares.

Asediados a preguntas por todos los conturbillos, por fin podemos hablar a solas unos momentos con estas camaradas, para trasladar a los lectores de HERALDO DE CASTELLÓN las impresiones recogidas en el campo rebelde.

He aquí lo que nos han contado: Luchando en el frente del Jarama, cayeron prisioneros de los fascistas el día 13 de Febrero último, siendo conducidos a la cárcel de San Martín de la Vega. A los pocos días fueron trasladados a Navalcarnero y última mente a Talavera del Tajo, donde han pasado ocho meses, en la prisión llamada de la Tinaja, cuyo nombre proviene de haber estado anteriormente el edificio destinado a la fabricación de tinajas. En esta cárcel encontraron a un guardia civil, palmano del capitán, el cual salió fiador de la honorabilidad de estos prisioneros y merced a cuyas gestiones consiguieron que se les condujera a Granada, por ser este un frente que ofrecía más probabilidades de poder poner en práctica el plan que tenían trazado para fugarse.

Y así fué. El día 13 de Diciembre del corriente año lograron evadirse de la prisión y pasarse a nuestro campo, presentándose a nuestras fuerzas en las posiciones de Sierra Luján, donde fueron recibidos entre exclamaciones de júbilo y les colmaron de atenciones.

El mismo día que cayeron prisioneros estos camaradas, fueron también apresados 27 ingleses, entre ellos un médico, un practicante y un ingeniero industrial, recibiendo todos ellos peor trato que los españoles, pues los fascistas odian a muerte a todos los extranjeros que luchan al lado del pueblo español, o simplemente ayudan a la República. En el mes de Mayo, éstos prisioneros fueron puestos en libertad por el ex general Franco, en la frontera de Irón, después de haber sido condenados a muerte en un consejo de guerra, dándole a este acto gran resonancia para buscar un efecto político en Europa.

Aseguran estos camaradas que, a pesar de la fusión de requetés y falangistas, decretada por Franco, la discrepancia entre estos es mayor cada día.

Confirman la baja moral del adversario, sobre todo en los dos últimos meses y el descontento que reina en toda la retaguardia.

—Nosotros hemos tenido ocasión de comprobar—afirman—que aún las mismas derechas son nuestras; que están ya asqueadas de los fascistas, por los asesinatos y atropellos que continuamente cometen. El régimen de terror no ha desaparecido todavía. Continúan los fusilamientos y las persecuciones.

Hay también constantes fusila-

mientos en el Tercio, no ya solo de legionarios, sino de jefes y oficiales, por la sola sospecha de deslealtad o por cualquier negligencia en cumplir una orden.

El ejército fascista come mal y viste peor. Nosotros hemos visto que los soldados en el Jarama y en la Sierra durante ocho días no comían más que galletas. Los que están mejor cuidados son los extranjeros. Aún a los moros se les dá mejor trato que a los mismos españoles. Pero aun con esto, no consiguen levantar la moral de los marroquíes, que continuamente exclaman: "Esto no ser guerra". Estos son sacrificados siempre en primera línea, siendo muchos los que quedan inutilizados por el frío y la nieve.

Después nos hablan de la veracidad de las noticias publicadas sobre los complotos tramados contra Franco y que el pueblo sometido conoce en toda su extensión; pero que no puede siquiera comentarlo por miedo a las represalias.

—Muchas más cosas diríamos—termina exclamando el capitán—, pero comprendemos que ya casi todo es del dominio público, por haberlo publicado la prensa. El pueblo puede creerse todas esas informaciones, pues si de algo pecan es de no reflejar toda la realidad. Los fascistas han hecho de su retaguardia un infierno, y ahora el fuego devorador amenaza prender en los que encendieron las llamas del odio y la destrucción.

Tras la cumbre de la vida

AVARICIA

Se ha discutido acerca de los llamados pecados capitales y de cuál de ellos es el más funesto. En realidad pueden todos resumirse en uno tan dañino para quien en él incurra como para sus desdichadas víctimas: la avaricia. Hay que exceptuar la envidia, que por su esterilidad y su tormento para el vicioso no es pecado, sino necesidad capital. Como el "Heaniontino número 1" del cómediógrafo latino, el envidioso se atormenta en sí mismo, sin conseguir ventaja alguna. Cain es despreciado antes y después de su crimen, como lo es el "Yago" de Otelo antes y después de su felonía. Iconográficamente ha sido representada la Envidia con gestos de dolor y siempre con la rabia de la impotencia, como las víboras que en el monumento a Verdaguier intentan en vano subir a la altura en que medita serena y victoriosamente el genio.

El avaro que pudiéramos llamar doméstico, que produce el mal en una esfera social reducida, ha sido retratado soberanamente por Shakespeare en su "Silks" y por Moliere en su Harpagon; pero el que, dueño de poderío de una preminencia social hiere a veces mortalmente a su Patria o a la ajena y aún a toda la humanidad no ha hallado todavía el genio que lo lleve al libro, ni al proscenio. La realidad, que es el supremo autor dramático, nos lo hace contemplar en toda su vileza y maldad en las grandes convulsiones sociales y casi siempre encarnado en toda una clase o una sociedad, de la cual el representante o el caudillo no suele ser más que un símbolo o un instrumento ciego.

Tal ocurre en las guerras y singu-

lamente en la comenzada en Abisinia y trágicamente continuada en España. Su causa primordial ha sido la avaricia.

De igual manera que Bonaparte asomado a las fronteras de Italia no ofrecía a sus soldados su gloria de propagar un ideal de justicia ni de difundir una civilización, sino riquezas, palacios suntuosos, campañas florecientes y mujeres hermosas, los nuevos conquistadores para explicar sus atentados, no dicen que van a difundir la cultura, sino que necesitan hierro, cobre, aceite, trigo y dinero. Son, antes que soberbios, avaros y comunican su avaricia a todos sus adictos y para saciados son a un tiempo soberbios, lujuriosos, iracundos, hambrientos y enemigos del trabajo y la noble intelectualidad, como el peregrino poltrón.

Paipa en la soledad de su escondido y solitario refugio el avaro sus monedas de oro y las acaricia con sus manos nerviosas y temblantes y se recrea en su summa y en su tintineo cuando las levanta a puñados y las deja caer en el gran montón amarillo. Tiene mucho; pero no descansa tranquilo soñando constantemente con tener más. Teme que se le roben su amada arquilla o sus panzudas y repletas talegas o sus legajos de títulos de propiedad de fincas o de valores fiduciarios. Rara vez goza de su fortuna; no puede hacerlo por el temor de aminorarla. Quiere poseerlo todo y su idea constante se expresa con una sola palabra: ¡más!

Recordemos la España de hace años. Un Monarca, nieto según afirmaban sus partidarios, de Reyes, pero también de Reinas livianas, lo cual hace su genealogía asunto de crítica, lo tenía todo: un trono legendario, una fortuna más que cuantiosa, soberbios palacios, posesiones espléndidas, cortesanos aduladores, y hembras fáciles a la seducción. Quiso más y no teniendo talla para ser un Nerón se limitó a ser menos que un Caracalla y dió la dictadura a otro hombre tan ambicioso y menguado como él. Jactancia, a pesar de que el pueblo lo respetó hasta en su misma huida, no como se venera a un bienhechor genial, pero sí como se siente compasión por degenerado cretino.

Todo lo tenían los generales, pero querían más; todo lo poseían los capitalistas, ambicionaban más; dueñas eran las altas dignidades de la Iglesia de bienes materiales y de conciencias, deseaban más. Y de este modo su avaricia les hizo pensar nada menos que en el exterminio de los trabajadores; sentimos envidia de su pan negro y de las miserables yacijas. ¡Más! ¡Más! Estallada la guerra, no vacilaron en vender al extranjero su Patria y más quieren. Han derramado mares de sangre y su crueldad nunca se sacia. La avaricia los ha hecho adorar la maldita hidra de siete cabezas, en cada una de las cuales está un gigantesco y capital pecado.

¿Dónde hay enfermedad comparable con el alcohol?, preguntaba en una de sus narraciones el atormentado Edgerd Poe. Hay otro mal mucho más terrible y es la avaricia. Ella vive en perpetuo "delirium tremens"; ella lo comunica al Universo entero y hace llegar los tiempos en que no se sabe si el mundo está loco, ebrio o corrompido, cuando en realidad lo que está es esclavo de la avaricia.

Pero ya llegan las auroras en que un ángel exterminador sabrá, con su fulgente gladio, cortar de un solo golpe las siete cabezas.

ANTONIO ZOZAYA.

TRES DIAS DENTRO DE TERUEL

Nuestros soldados respetan a los derrotados y custodian las casas de los habitantes de Teruel

(De uno de nuestros enviados especiales)

Tres días de estancia en Teruel le llenan a uno de fuertes impresiones. Hemos vivido con los soldados del Ejército de la República. Nos hemos sentido emocionados hondamente al ver a estos gigantes de heroísmo que son héroes excepcionales de una manera sencilla, como si no se diesen cuenta de su extraordinaria singularidad. Después de una lucha de ocho días sin tregua, entre tólvos helados que rasgaban la epidermis de los rostros, estos españoles del pueblo, con hondas raíces de nuestra raza, no se sientan cansados. El mayor castigo a que podían someterles era mandarles a descansar. La gran victoria nutrió su fuerza de una potencia de cien vidas. Quieren permanecer allí hasta aplastar rotundamente los reductos aislados que quedan.

Estos soldados, tan bravos para la lucha, tienen para los prisioneros una consideración hidalga. Les he oído a algunos preguntar: "¿Por qué se creían ustedes que los "rojos" eran malos? ya lo ve: somos terribles". Y sonreían con una sonrisa bondadosa.

Esta era toda la mortificación; este reproche a los que tanto daño han hecho a España es el único desahogo que se permiten los que han estado luchando a muerte hasta conseguir una victoria tan limpia y tan ordenada que puede ponerse de ejemplo entre los triunfos obtenidos por los mejores ejércitos del mundo.

Hemos recorrido en estos días la mayor parte de las calles de Teruel. El barrio del Arrabal y el de San Julián quedaron, el día de la entrada de nuestras tropas, limpios de facciosos. Una multitud de mujeres salieron de las cuevas en que habían estado escondidas durante ocho días. Muchas continuaban viviendo en las casas. Hemos visto este espectáculo, al parecer insignificante, pero que dice por sí solo lo que es nuestro Ejército: Fué tomada una casa en la que había una zapatería. Los dueños salieron de la cueva en que habían estado refugiados y abrieron la tienda. Algunos soldados se compraron botas. El dueño de la tienda les dijo que le había producido sorpresa que nuestros soldados tuvieran tanto dinero. Y también nos dió a entender que no comprendía muy bien cómo un Ejército que conquistaba una ciudad guardaba tan respeto a los bienes ajenos. Estaban acostumbrados a los soldados del Tercio, los

Información judicial

Tribunal Popular

El próximo día 30, se verá en el Palacio de Justicia, el juicio oral en causa seguida a Pilar Alonso Martínez y Carmen Giménez Giménez, por hurto.

Abogados defensores, Brevia Valls y Gil Maties.

Jurado de Urgencia

SENALAMIENTOS

Día 30 del actual: Gloria Rodríguez Barrio, Leocadia O'Callaghan Rodríguez y Elvira Mulet Chambo, de Vinaroz.

Día 31 del actual: Juan Bautista Cabonell Fuster, de Nules; y Vicente Blasco Yuste, y Antonio Forcada Arrulat, de Castellón.

cuales, según nos han dicho diferentes personas, se emborrachaban y cometían toda clase de desmanes.

También hemos visto a soldados ayudar a las pobres mujeres a sacar sus bultos de la ciudad, y acompañar a ancianas que vivían en las calles que estaban batidas por los fascistas, como si se tratase de su propia madre.

Las observaciones que hemos hecho en el interior de Teruel son interminables. Todas ellas, inéditas en las guerras. En el barrio del Arrabal se veían gallinas en las corralizas o en las puertas de las casas. Ningún soldado hubiera sido capaz de tocar nada. Hemos entrado en casas cuyos habitantes habían sido evacuados, y permanecían los muebles, los ajuares y las vajillas intactos y puestos en su sitio, como si sus dueños hubiesen salido a un recado. Mientras contemplábamos esto, las ametralladoras crepitaban en el piso alto de la casa. Es imposible hacer la guerra con una honradez mayor, con un mayor espíritu de civilización. La educación que nuestros soldados han recibido es algo verdaderamente raro en los ejércitos, según el concepto que podemos llamar clásico que de ellos teníamos. Esta educación sólo es posible en hombres que sientan de una manera tan seria la causa de la justicia. Cada soldado es hoy un guardador de la moral propia y de la moral de los demás.

También merece ser recogido el respeto de las mujeres liberadas después de ocho días de permanecer bajo tierra sintiendo las convulsiones de los combates. Las que continúan viviendo en estos barrios no dan la impresión de haber sufrido tan dura prueba. Hay entre ellas y los soldados una sencilla familiaridad, y se las ve, sonrientes y contentas, dedicarse a sus faenas caseras.

Hemos estado hospedados en la casa de una familia que vive en una bocacalle de la plaza de Domingo Gasó. La madre y las hijas se habían habituado al redoble de una ametralladora que estaba emplazada en una torreta vecina. No se les oía una queja. Era como si en Teruel se desarrollase la vida normal. En los españoles hay una facilidad de adaptación que nos asombra a nosotros mismos cuando nos detenemos a analizarla.

Hemos entrado en muchos comercios que están cerrados por hallarse en zonas colindantes con los reductos en que se han recluso los facciosos. Para custodiar estos establecimientos sólo es necesario un centinela; y todo permanece en los estantes, y todo está limpio, como si no hubiera ocurrido nada.

La toma de Teruel nos ha demostrado a nosotros mismos de lo que somos capaces en el orden militar. Y, además de haber asombrado esta potencia y organización de nuestro Ejército a los países extranjeros, también les ha enseñado esta manera tan noble y tan humana que tenemos de hacer la guerra. Nuestra fuerza moral y material se ha multiplicado con esta victoria magnífica de nuestros hermanos, los soldados de esta España que se está engrandeciendo en medio de unas dificultades y un dolor que no hubiesen sido capaces de soportar muchos otros pueblos.

El rey de Rumanía va a entregar el Gobierno a las fuerzas reaccionarias

Información oficial de los frentes

Partes del Ministerio de Defensa Nacional

FUERZAS DE TIERRA

FRENTE DE LEVANTE. — En Teruel se va debilitando notablemente la resistencia de los núcleos rebeldes que están recluidos en el Seminario y en el Gobierno civil.

En la línea exterior no ha habido hoy, por parte del enemigo, intento alguno de socorro a los sitiados.

La aviación facciosa actuó con mucha menor intensidad que ayer.

La nuestra realizó servicios de ametrallamiento sobre algunas concentraciones.

En los demás frentes, sin novedad.

En la España fascista

El malestar en el campo rebelde ocasiona constantes evasiones

Londres.—Informes procedentes de Gibraltar señalan un aumento de desconfianza y malestar en la retaguardia española del campo rebelde, que da lugar a continuas evasiones de personas llegadas a aquella plaza por distintos medios.

Durante los días en que, recientemente, ha estado cerrada la frontera, se ha hecho resaltar la llegada de evadidos en número elevado, si se tiene en cuenta que las medidas de vigilancia adoptadas por los facciosos se habían multiplicado. Todos los fugitivos dan cuenta de la profunda descomposición de la retaguardia y del deseo de huir de aquel infierno de numerosas personas, que si no lo hacen es debido a la falta de decisión o medios o ante el temor a las represalias que pudieran ejercerse con los familiares que permanecieran en territorio rebelde.

En la segunda semana de este mes llegó a Gibraltar un joven de 16 años, llamado Guillermo Díaz Hidalgo. Se presentó a la Policía aterido de frío y empapado de agua, refiriendo la odisea de su fuga en los siguientes términos: "Su deseo constante fué el de ir a la España leal, para reunirse con sus tres hermanos Fernando, Manuel y José, uno de los cuales fué Presidente de las Juventudes Socialistas de Algeciras y que ahora son soldados republicanos. La ocasión para realizar la fuga se presentó con motivo de la salida del puerto de Algeciras de un "pallebote".

Un día, después de producirse esta ocasión, llegó al peñón un bote, en el que iban 29 españoles, escapados. Las 29 personas salieron de casa con muy diverso equipaje, para embarcar en el lugar y día previsto, pero no apareció en el mar bote alguno, y en la imposibilidad de regresar a sus domicilios, vagaron por el campo, ocultándose entre la maleza para no ser descubiertos y pasando toda clase de sufrimientos y penalidades.

Uno de los muchachos fugados estaba encargado de ir todas las noches a la playa en espera del bote y el día ocho de diciembre, fecha en que se festejaba la Purísima, vio como llegaron a las tapias del Cementerio varios automóviles cuyos faros iluminaban los muros, en los que se colocó a 20 soldados que fueron fusilados con fuego de ametralladoras. Uno de los infelices intentó escapar a campo traviesa, pero fué alcanzado por la Guardia civil, que le remató con la culata de su fusil.

La motora llegó al fin y en ella lograron embarcar todos los fugiti-

vos cuando su extenuación era ya tal que consideraban fracasados sus propósitos. Todas las mujeres que han llegado con los vestidos desgarrados y las piernas sangrantes. Uno de los evadidos, soldado del frente de Pozoblanco, sufría tal debilidad que al tomar comida caliente se desmayó y hubo de ser asistido en el hospital colonial. Durante el tiempo que estuvieron en el campo se alimentaron con hierbas y sufrieron frío intenso y un temporal de lluvias que hizo enfermar a dos de los fugitivos, que hubieron de quedar en el campo por imposibilidad material de poder resistir.

Los cuatro niños llegados en este grupo son hijos de un médico militar que se encuentra en Tánger con su esposa. Habían sido llevados a veranear a Ronda, de donde se les llevó a Algeciras al comenzar el movimiento. Los padres han efectuado estériles gestiones para conseguir el rescate de los pequeñines, hasta ahora que han logrado escapar en unión de una vieja sirvienta. Inmediatamente se les ha embarcado en el vapor "Jbel Dersa", para reunirlos con sus padres.

En otro bote a motor han llegado por la Caleta a Gibraltar también cuatro individuos que habían podido escapar de Ceuta, después de una difícil travesía, en la que estuvieron a punto de ir despistados a la playa rebelde.

También en estos días lograron ganar la frontera la esposa e hija de un oficial de Telégrafos, fusilado por los rebeldes.

Por otra parte, son numerosas las familias de los pueblos vecinos que, utilizando los pases que logran adquirir para ir a Gibraltar, no vuelven a ir a la España rebelde.

Un obsequio de champán a las fuerzas que operan en Teruel

Valencia.—La Dirección general de Abastecimientos ha remitido al general en jefe del Ejército del Este, señor Hernández Sarabia, para su distribución a las unidades de su mando, 390 cajas de botellas de champagne.

Matrimonio condenado a muerte por auxilio a la rebelión

Cabeza de Buey.—El Tribunal Popular de Extremadura ha condenado a muerte, por el delito de adhesión a la rebelión, a José María Giranzo y a su esposa, Araceli Spínola, vecinos de Granja de Torre Hermosa, quienes en la vista de la causa se ratificaron en sus declaraciones anteriores de ser ciertas las actividades y el apoyo que han prestado a los facciosos.

Son fortificadas unas imperforadas posiciones arrebatadas al enemigo

Ejército de Andalucía.—Las tropas republicanas, en una hábil maniobra, han conseguido adelantar sus líneas en el sector de Jaén, ocupando dos posiciones dominantes, en dirección a Alcalá la Real, en la carretera que conduce a dicho pueblo. Inmediatamente fueron fortificadas.

El enemigo, por su parte, intentó tomar una cota en el mismo sector, pero fué puesto en fuga.

INFORMACION GENERAL

Detención de tres caracterizados jaimistas

Valencia.—En la Comisaría Superior de Policía han facilitado una nota dando cuenta de un importante servicio prestado por la Brigada Social, cuyos agentes han detenido en Sagunto a Vicente Claramunt, Manuel Claramunt y Matías Albó,

presidente, secretario y vocal, respectivamente, del Círculo jaimista. El último es un ex fraile, expulsado de Jerusalem durante la Gran Guerra, por su extremada germanofilia.

En sus domicilios fueron encontradas fotografías de los ex reyes y Mussolini, manifiestos monárquicos, gran cantidad de ornamentos de iglesia y, en un hueco hecho detrás de una puerta, alhajas, joyas valiosas y gran cantidad de monedas de oro y plata.

El público madrileño pisotea unos trofeos fascistas cogidos en Teruel

Madrid.—En el teatro de la Zarzuela se ha celebrado el ensayo general de la "Numancia", de Cervantes, adaptada a la época y situación actual de España, por Rafael Alberty. Asistieron a la representación delegaciones de fábricas, talleres y unidades del Ejército y los generales Miaja y Calderón.

En uno de los intermedios, María Teresa León mostró al público varios trofeos de la última victoria de las tropas leales, traídos por un combatiente que acababa de regresar de Teruel. Eran un estandarte monárquico y las insignias de la organización local de Teruel, de Falange.

Terminado el acto, el general Miaja, a cuyo palco habían sido llevados los trofeos, habló a los espectadores y al mismo tiempo que dejaba caer la bandera y las insignias, dijo: Estas banderas conquistadas por el Pueblo a él le corresponden. Las insignias fascistas fueron pisoteadas por el público.

Disposiciones del "Diario Oficial del Ministerio de Defensa

Barcelona.—El Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional publica una Orden disponiendo que pase destinado a las órdenes del Jefe del Ejército del Este el teniente coronel de la Guardia Nacional Republicana, don Alfredo Semprún; y otra, disponiendo que el teniente coronel de Infantería de Marina, don Luis Calleja González, cese en su destino de comandante mayor de la Subsecretaría y pase a la base principal de Cartagena, como secretario del Estado Mayor mixto.

Nuevo Director general de Correos

Barcelona.—La "Gaceta" publica un Decreto de Comunicaciones, nombrando Director general de Correos al Jefe de Negociado de tercera clase de dicho Cuerpo, don Juan Arroquia Herrera.

Al ser detenida la esposa de un faccioso se descubren graves complicaciones

Gerona.—La policía ha detenido en Puigcerdá a Rafaela Valenzuela Torres, esposa del capitán de la guardia civil Francisco Carazo, que se encuentra luchando en las filas facciosas y que se proponía marchar al extranjero en compañía de sus seis hijos de corta edad y de dos sirvientes, facilitándoles la evasión.

La victoria de Teruel nos exige mayores sacrificios

Con este título publicaremos mañana y pasado dos interesantes artículos del Secretario General del Partido Comunista de esta provincia, camarada José Santacruz.

una personalidad que desempeña cargo oficial en Gerona.

También estaban complicados en este asunto y han sido detenidos Emilio Lasarte, hijo del tristemente célebre caplán Lasarte y algunos familiares suyos, que estaban preparados para evadirse.

Martínez Barrio está indispuesto

Barcelona.—Se encuentra en cama, desde hace tres días, a consecuencia de un fuerte resfriado, el Presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio.

EXTRANJERO

UNOS LEGIONARIOS FRANCESES ATACAN UN POLVORIN PARA HUIR AL MARRUECOS ESPAÑOL

Orán.—En la noche del sábado al domingo, varios soldados de la Legión Extranjera, después de haber saqueado el polvorín de Arin-el-Hayar, detuvieron un coche ocupado por un capitán del citado Cuerpo y después de amarrarle las manos le dejaron abandonado en la carretera.

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades, salieron fuerzas en persecución de los legionarios, logrando, tras una corta lucha, capturar a tres y matar a uno. Dos de los detenidos están muy gravemente heridos.

Siguen las pesquisas para detener al fugitivo.

Los detenidos han declarado que se proponían pasar al Marruecos español.

NORTEAMERICA QUIERE ESTAR PREPARADA PARA CUALQUIER EVENTUALIDAD DE GUERRA

Washington.—A pesar de que el incidente del "Panai" puede considerarse zanjado, la opinión pública norteamericana observa una actitud de gran desconfianza, que al menor nuevo incidente podría transformarse en gran tirantez.

Deseosos de que el país permanezca unido ante la eventualidad de un peligro exterior, los jefes de los partidos en la Cámara de los representantes, han decidido obrar con toda rapidez para rechazar la moción del señor Ludlow, que opina que antes de que los Estados Unidos participen en una guerra se celebre un plebiscito.

Por otra parte, la Administración va a actuar en forma que obtenga en la primera semana parlamentaria de enero los créditos navales complementarios.

MUSSOLINI SIUE ATACANDO Y MENOSPRECIANDO A LAS DEMOCRACIAS

Roma.—"Il Popolo d'Italia" publica un artículo, atribuido al propio Mussolini, en el cual el dictador discute la soberanía de los pueblos y naciones democráticas.

Se refiere a la proposición del diputado norteamericano Ludlow, para modificar ciertos artículos de la Constitución y especialmente subordinar a un plebiscito la declaración de una guerra y declara que tal vez Ludlow tenga razón, pero que ha cometido un error imperdonable, que es el de tomar en serio a las democracias.

Después de censurar y ridiculizar a las democracias, termina diciendo que a Italia no le sirven para nada los procedimientos democráticos.

LOS ITALIANOS PONEN DE MANIFIESTO LAS AMBICIONES DE ROMA - BERLIN - TOKIO

Roma.—El enviado especial de "La Gaceta del Popolo", en China, afirma que el expansionismo japonés se orienta hacia el dominio británico

de Australia. No transcurrirá mucho tiempo —dice— sin que el mundo llegue a hablar de las enormes riquezas sin explotar de Australia, que los hombres amarillos consideran como un derecho suyo apropiarse.

Comentando esta noticia, el corresponsal en Roma del periódico parisien "Le Figaro", dice: "Esta categórica declaración ha sido publicada en la primera página del más importante diario de Turín y lo menos que puede deducirse de ella es que exclarece singularmente el verdadero carácter de la alianza italo-japonesa y el carácter defensivo del triángulo Roma, Berlín, Tokio.

SE INTENTARA PONER A FLOTE AL "PANAI"

Changai.—El navío "Allega Suzette", que lleva a bordo ocho buzos rusos y setenta obreros chinos, ha marchado para el lugar en que se hundió el "Panai", para ver la posibilidad de ponerlo nuevamente a flote.

El barco va escoltado por el cañonero norteamericano "Chau".

GOBIERNO CIVIL

Castellón estará defendido contra los ataques fascistas

Al recibirnos esta mañana el Gobernador, nos ha manifestado que el Gobierno, ante los constantes ataques y alarmas que sufre Castellón y su provincia por parte de las fuerzas de mar y aire de los facciosos, se ha preocupado por la seguridad de esta provincia y ha tomado las medidas pertinentes para poder contrarrestar cualquier ataque de los rebeldes.

Así pues, el vecindario de Castellón y de todos los pueblos a él adscritos, pueden tener la plena seguridad de que en el momento dado no quedarán desamparados, encargándose de velar por su seguridad activos y eficaces elementos.

EN UN ACCIDENTE MUERE EL SECRETARIO DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS DE CATALUÑA

Con motivo del accidente automovilístico ocurrido en Benicassim, del que ha resultado muerto el secretario de las Juventudes Libertarias de Cataluña, Pedro Conejero, el Gobernador ha recibido un telegrama del Ministro de la Gobernación para que atienda en todo cuanto esté a su alcance a los heridos y dé toda clase de facilidades para trasladar el cadáver a Barcelona.

Inútil decir que el camarada Rodríguez ha puesto el mayor interés en atender a estos camaradas, no ya sólo por la indicación que le ha hecho el Ministro de la Gobernación, sino por tratarse de elementos de reconocido antifascismo, que en estos momentos son hermanos de todos los españoles que sienten la causa de la libertad.

Emocionado por esta sensible desgracia, da el más sentido pésame a las Juventudes Libertarias de Castellón y a las de Barcelona, que pasan por el trance doloroso de perder a uno de sus mejores elementos.

PROBABLE REUNION DE ALCALDES

Posiblemente uno de estos días se convocará a los alcaldes, secretarios y consejeros de Abastos de toda la provincia, a una reunión que se celebrará en el Consejo Provincial, para tratar de diversos asuntos relacionados con este importante asunto.

CABALLERO

funcionario 50 años, desea pensión familia particular. Dirigirse esta Administración.

Episodios de la reconquista de Teruel

Aranda y Muñoz Castellanos ascendidos a generales por "méritos de guerra", desearían de sus puestos de mando

(De uno de nuestros enviados especiales en Teruel)

Entre los numerosos fugitivos que en los primeros momentos del avance de nuestras columnas lograron salir de Teruel, llegó un estudiante que ha referido un pintoresco suceso que delata por sí solo la moral y el valor de los jefes rebeldes.

Diez horas antes de completarse el cerco de Teruel, se encontraba dentro de la ciudad el jefe del sector, Mariano Muñoz Castellanos, ascendido a general por Franco como premio a su adhesión al movimiento, siendo coronel del Regimiento de Artillería, que estaba de guarnición en Calatayud. Este individuo era durante el bienio negro jefe superior de policía de Madrid, persecuidor incansable de los afiliados a Falange. Todo el mundo recordará la edificante escena ocurrida en el viejo caserón de la Dirección General de Seguridad entre Muñoz Castellanos y José Antonio Primo de Rivera, que terminó expulsando a éste del despacho, violentamente, a empujones. Muñoz Castellanos, delante de unos periodistas que habían acudido, al oír los gritos de ambos contendientes, exclamó, roto de furor, dirigiéndose al fundador de Falange:

—Es usted un canalla y un mal nacido. Desde hoy toda mi labor en este despacho será aplastarles a ustedes. Son una turba de bandidos, y usted, el que organiza y ordena todos los asesinatos.

La contestación de Primo de Rivera, fué al día siguiente desde los escaños del Congreso, acusando a Muñoz Castellanos de las mayores inmundicias tales como la apertura de prostíbulos y chirlatas de juego mediante cantidades que percibía el general rebelde. Este imprimió por su cuenta un folleto que repartió entre los diputados, en el que se defendía de las acusaciones de Primo de Rivera y, a su vez, le achacaba una serie interminable de delitos. A pesar de esta historia, Muñoz Castellanos va hoy del brazo de los falangistas, y éstos, sin la más ligera repulsa, le acogen en su organización.

Pues bien; este jefe de artillería, como decimos, se hallaba, horas antes de completarse el cerco, en el interior de Teruel. Había requisado unas magníficas habitaciones en el Banco de España, donde pensaba instalarse al día siguiente con su Estado Mayor. A las ocho de la noche, cenó Muñoz Castellanos. Al terminar, llegó precipitadamente en automóvil uno de sus ayudantes. Habló

con él reservadamente. Muñoz Castellanos, que había anunciado que se retiraba a descansar, sin dar la más ligera explicación, ordenó a sus incondicionales que recogieran el equipaje y documentos, y a la una de la noche salió de Teruel en automóvil con dirección a Calatayud. Alguien a quien este precipitado viaje no le dió buena espina, observó que el automóvil del general marchaba a gran velocidad y con las luces apagadas.

Al día siguiente, con el pánico natural, se supo en los centros oficiales que las tropas republicanas habían incomunicado a Teruel con el resto de la zona facciosa, que columnas nutridísimas avanzaban victoriosas y arrolladoras hacia la ciudad.

—¡Esto ha sido una vergonzosa fuga! Nosotros no nos merecíamos tal conducta. Debió de advertirnos —dijo un jefe de Falange; según nuestras noticias, uno de los hermanos Pamplona.

Pero este gesto "valeroso" de Muñoz Castellanos ha tenido una segunda edición.

Por un fugitivo que logró llegar a Teruel, el Mando faccioso supo que al tercer día de asedio y ante las angustias llamadas de la plaza sitiada llegó a Calatayud con su Estado Mayor el faccioso general Aranda, el traidor militar que después de prometer lealtad a las autoridades de la República, organizó fría y metódicamente la matanza de mineros de Oviedo cuando iban a buscar las armas que él les había prometido para defender al régimen.

Aranda, fanfarrónamente, hizo decir por la Radio a los sitiados de Teruel que se encargaba de acudir en su socorro. Hasta llegó a ir a Santa Eulalia; pero después de conocer la situación de las fuerzas de que disponían los facciosos y de la arrolladora ofensiva desencadenada por el Ejército de la República, que hacía desmoronarse de hora en hora las más formidables posiciones rebeldes, debió de sentirse tan "valeroso" que a pesar de sus grandes dotes de estratega, abandonó la expedición de socorros a Teruel, dejó todo en manos de Muñoz Castellanos y a toda prisa corriendo veloz en su espléndido automóvil por las carreteras aragonesas, marchó a Calatayud, por donde pasó siguiendo la ruta de Navarra...

He aquí los ejemplos de valor y heroísmo de estos dos generales al servicio de Franco.

vitados por el gobierno de los Países Bajos, los Estados del Convenio de Oslo van a tomar en consideración la concesión del reconocimiento de "jure" de la anexión de Etiopía por Italia. La Sociedad de Naciones, al demostrarse incapaz de detener la anexión de "hecho", ha podido, sin embargo, mantener a favor de la paz el principio vital del no reconocimiento de esta anexión. El pueblo abisinio continúa negándose a someterse a la dominación italiana. En nombre de mi pueblo hago un llamamiento a V. M. para que su gobierno siga perseverando en la política tradicional de la defensa del derecho internacional.

EL COMITE DEL AFRICA FRANCESA SE MUESTRA CONTRARIO A LAS ASPIRACIONES COLONIALES ALEMANAS

París. — Se ha reunido el Comité del Africa francesa. Ante el informe del gobernador de colonias, sobre el problema de las reivindicaciones alemanas.

Se acordó que el presidente de este Comité manifieste al gobierno que, sea cual fuere su forma, el abandono colonial en las circunstancias in-

Un sensacional golpe fascista en Rumania

Bucarest. — Los acontecimientos políticos van a tomar un giro sensacional. Según informaciones, se anuncia que el rey se propone confiar al jefe del partido racista nacional-cristiano señor Boga, la misión de formar un gobierno de carácter netamente nacionalista y de tendencia netamente totalitaria. Parece que con ello el rey quiere cortar el camino a la guardia de hierro y al partido nacional campesino.

Se asegura que la dimisión de Tataresco se hará totalmente pública dentro de 48 horas.

Estas informaciones ponen de relieve el caos político existente en el país. Como se sabe, el partido racista es el partido que simpatiza más con el eje Roma-Berlín y que se inspira en las teorías hitlerianas.

ternacionales actuales sería, no solo ineficaz para la paz del mundo, sino peligroso para la seguridad, tanto de Francia como de sus posesiones de ultramar.

El Comité se mostró contrario, asimismo, a conceder a Alemania la menor preponderancia de asociaciones de carácter económico para explotar los territorios coloniales, pues, a su juicio, ello sería el origen de un abandono de la soberanía.

LA AVIACION INGLESA DESCUBRE VARIAS PARTIDAS REBELDES ARMADAS

Jerusalem. — Muchos habitantes de la región del Norte de Palestina, donde se desarrollan encuentros entre las fuerzas regulares y los rebeldes, se han refugiado en Jerusalem. Han manifestado que en los últimos combates han sido destruidas totalmente las aldeas de Arabiam y Hchsanla. Continúan las operaciones contra los terroristas.

La aviación, en varios vuelos de reconocimiento, ha señalado la existencia de dos bandos armados en la región de Tulkaran. Rápidamente acudieron fuerzas regulares y se entabló un combate. Los rebeldes sufrieron bajas y huyeron.

Se han practicado muchos registros y bastantes detenciones.

EL COMPOSITOR RAVEL HA MUERTO

París. — Hoy, a las tres y media de la madrugada, ha fallecido en la clínica en que se encontraba, por haber sido sometido recientemente a una operación quirúrgica, el famoso compositor de música, de fama mundial, Maurice Ravel. El ilustre compositor ha fallecido a los 62 años de edad.

Maurice Ravel es autor del famoso bolero y de otras numerosas inspiradas páginas musicales. A causa de su delicado estado de salud llevaba varios años sin producir nada.

Cartelera de espectáculos

Programa para mañana
SALON ROYAL
 A las 4'30 y 7'00
 Selectos COMPLEMENTOS.
 Estreno de la mejor revista del año "EL GRAN ZIEGFELD" por William POWELL y Myrna LOY.
CAPITOL CINEMA
 A las 4'30 y 7'00
 Variados COMPLEMENTOS.
 Y "TRES MUJERES", por Lionel BARRYMORE.
SALON DORE
 A las 4'30 y 7'00
 Una selección de COMPLEMENTOS.
 Y "MALACA", explicada en español.

"Los fascistas no pasarán", dice la prensa inglesa

"El ejército es disciplinado, está bien armado y goza de la confianza del pueblo. Muchos antiguos oficiales sirven a la República contra la invasión extranjera"

"El año pasado, España estaba en revolución; ahora está en guerra— escribe un corresponsal del "Daily Herald", que acompañó a Mr. Atlee durante su visita a la zona leal—. La revolución fué la contraofensiva de los trabajadores frente al levantamiento fascista.

En la actualidad todo está bajo el control del Gobierno, para ganar la guerra.

El cambio se nota en el mismo momento en que se cruza la frontera. Ya no registran al viajero elementos irresponsables de la localidad fronteriza. Ahora está encargado de todos los trámites un carabiniero uniformado, cortés y eficiente.

El cuerpo de carabineros estaba antes exclusivamente destinado a la vigilancia de las aduanas y de las fronteras para cortar el contrabando. Ahora es la columna vertebral de la República española: es disciplinado, está bien armado y goza de la confianza y respeto del pueblo. La inmensa mayoría de sus elementos, incluso sus oficiales, proceden del pueblo mismo, a través de sus organizaciones políticas o sindicales.

Viajar en uno de sus coches oficiales es particularmente ventajoso. Cuando los servicios de vigilancia de carretera dan el alto en los cruces de los caminos, basta la indicación de que el coche es de carabineros para que los centinelas den paso libre, incluso, muchas veces, sin examinar la documentación.

El servicio de centinelas se ha reducido a sus justas proporciones. Hace un año constituía un pretexto para que muchos hombres en edad militar llevasen una vida fácil, lejos de los peligros de los frentes.

Recogidas las armas que utilizaban aquellos elementos, han sido puestas en buenas manos. Los jóvenes no juegan ya a los soldados; lo son muy de veras. Y esa es la diferencia esencial entre el período inicial de la guerra y el momento presente.

Las reservas de hombres de la República española son todavía enormes. Sólo han sido llamados a filas los menores de 27 años. Quedan todavía sin movilizar los suficientes para que el trabajo industrial y agrícola siga su curso normal.

Hace mucho tiempo que las mujeres fueron retiradas del frente. Prestaron una nota pintoresca y romántica a las milicias durante las primeras semanas de la guerra. Muchas lucharon admirablemente. Muchas murieron heroicamente. Pero ahora hacen también un trabajo útil combatiendo al fascismo desde sus puestos de las fábricas.

Una de las cosas que me sorprendieron agradablemente fué comprobar el gran número de antiguos oficiales del Ejército que sirven a la República. El año pasado se veían muy pocos.

He hablado con varios de ellos, que me han explicado de una manera convincente su propia evolución psicológica.

"En los primeros días del levantamiento—me dijo uno de ellos—, nos encontramos completamente desconcertados. Algunos generales siguieron a Franco y Queipo de Llano; otros se negaron a seguirles. Dentro de un mismo cuartel, los oficiales se detenían y fusilaban unos a otros."

Dada la extensión del movimiento, el pueblo consideraba fascista a todos los oficiales, aunque no lo fueran.

A pesar de nuestra simpatía por los trabajadores que defendían la República, tuvimos que retraernos.

"Entre tanto, Mussolini e Hitler transformaron la guerra civil en una guerra internacional. El pueblo se dió cuenta de nuestra lealtad y de que nos necesita para entrenar al nuevo ejército. El Gobierno restauró nuestra dignidad y pundonor, y pudimos, por fin, volver a cumplir nuestro deber nacional."

Oí también de labios de varios oficiales y líderes políticos que gran parte de los oficiales de Franco están disgustadísimos del papel que se ven obligados a representar como instrumentos de los invasores extranjeros.

Este sentimiento, que ha motivado ya varias ejecuciones sumarísimas de oficiales del ejército fascista, producirá cualquier día un levantamiento general contra los cabecillas rebeldes.

Si las trincheras de la línea de fuego de todos los frentes importantes están tan inteligentemente hechas y tan fuertemente defendidas con alambradas como las que visitamos, en unión de la delegación laborista británica en el frente de Madrid, podemos estar seguros de que los fascistas no pasarán.

He hablado con un general francés y con un coronel norteamericano que visitaron las líneas próximas a Huesca y las de Belchite, en el frente de Aragón. Ambos me han asegurado que las defensas son tan seguras como las que rodean a Madrid.

Después de todo, es lógico suponer que la calma que ha sucedido al término del verano ha debido de utilizarse para construir nuevas trincheras y fortificar los frentes.

COMENTARIOS INGLESES A LOS INCIDENTES ANGLO - AMERICANOS EN CHINA

Londres. — La prensa de esta capital, comentando la nota nipona dando amplias explicaciones a Norteamérica sobre el incidente del "Panal", pone de manifiesto que la actitud de Norteamérica, aceptándolas, ha calmado la excitación internacional que el mismo había provocado y ha señalado a Inglaterra cuál es la conducta que deberá seguir en relación con las reclamaciones que ha formulado al Japón con ocasión de los graves incidentes registrados últimamente en China y que afectaban a los intereses británicos.

Por su parte, los órganos de izquierda de Londres insisten en la necesidad de estrechar la unión anglo-americana, para estar a cubierto de todas las eventualidades que pueda originar la intervención japonesa en China.

HOY SERA ENTREGADA LA RESPUESTA NIPONA A LA NOTA INGLESA

Tokio. — Se da como seguro que esta tarde será entregada al Embajador de Inglaterra en esta capital, la respuesta nipona a la nota enviada por Inglaterra.

CONTINUA TRAMITANDOSE LA CRISIS POLITICA RUMANA

Bucarest. — Continúa la tramitación de la crisis política. Se ha confiado el encargo de formar gobierno al Presidente del Partido Católico, el cual se propone ofrecer la cartera de Guerra al general Antonesco.

EN CHANGAI ARROJAN UNA BOMBA CONTRA UNA EMBARCACION JAPONESA

Sanghai. — Cerca de la Concesión internacional inglesa se ha registrado un nuevo incidente. Cuando una embarcación japonesa pasaba por las cercanías del puente le fué lanzada una bomba desde las proximidades del mismo.

Heraldo de Castellón

La delegación del Comité de Enlace de los partidos Socialista y Comunista da cuenta de su visita al frente de Teruel

Su presencia en el campo de batalla despertó el mayor entusiasmo entre los heroicos soldados del Ejército Popular

Al regresar esta Delegación del Comité Provincial de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, de la visita realizada al frente de Teruel, se complace en hacer pública su satisfacción por los formidables resultados del viaje, por la eficacia política del mismo, por la lección de unidad que ofrecen los frentes y por haber comprobado personalmente la capacidad combativa de nuestro Ejército Popular que acaba de escribir su más brillante página de heroísmo con la conquista de Teruel.

En efecto, a través de nuestro recorrido por los distintos sectores de este frente, y en nuestras conversaciones con los jefes, comisarios y soldados que han tomado parte en las victoriosas operaciones, hemos obtenido referencias directas de la magnitud de la lucha, que demuestra que tenemos un Ejército potente y disciplinado, capaz de todas las audacias, asentado sobre una perfecta organización. Ya en las calles de Teruel, nosotros hemos tenido ocasión de presenciar la lucha de nuestros soldados, que asaltaban las fortalezas fascistas como verdaderos leones. Al entrar en esta capital y conocer su situación topográfica, que aparece rodeada de una cadena de cerros enormes, sorprende y maravilla el arrojo y la pericia de nuestro Ejército, que apenas sin bajas—y aquí no hay exageración—supo arrebatarle al enemigo unas posiciones verticales y difíciles. Con ello se demuestra que dieciséis meses de guerra han servido para forjar estupendos jefes y oficiales nacidos de la entraña del pueblo, para que se superen los militares leales y para que nuestros soldados adquieran una buena capacitación técnica que hace de nuestro Ejército uno de los mejores del mundo.

No puede verse exageración en nuestras palabras, por cuanto hay que tener en cuenta que nuestros bravos combatientes han luchado en unas condiciones terribles; es decir, sufriendo los rigores de una violenta tempestad de nieve y arrojando sus cuerpos pegando sus cuerpos sobre la nieve. Claro que el calor de su entusiasmo neutralizaba los crudos efectos del frío y pudieron seguir avanzando hasta la conquista íntegra de Teruel. De todo ello nosotros deducimos que es necesario prestar una gran ayuda a la Campaña de Invierno del S. R. I. para entregar ropas y prendas de abrigo a nuestros magníficos soldados.

Las alocuciones que nosotros hemos dirigido a los combatientes eran recibidas con un entusiasmo frenético, debido a la representación política y unitaria que nosotros ostentábamos. En sus aplausos, en sus vitores, en sus palabras, habla la preocupación constante, el deseo firme, el mandato inexorable de que en la retaguardia establezcamos la unidad. Y nos lo exigían porque ellos han sabido forjar la unidad en las trincheras. En efecto, allí hemos tenido la alegría de constatar cómo conviven fraternalmente y luchan con idéntico coraje comunistas y socialistas, anarquistas y republicanos. Ello nos indica que si en el frente ha sido posible lograr esta unidad, también puede efectuarse en la retaguardia.

Esta es la gran lección que nosotros hemos sacado de nuestra visita al frente de Teruel. Unidad que hay que conseguir en las fábricas y en el campo no sólo entre socialistas y comunistas sino también entre todas

las fuerzas antifascistas dentro del Frente Popular.

No puede pensarse que como consecuencia del golpe durísimo que hemos infligido al enemigo con la toma de Teruel ya lo tenemos todo resuelto. Sería ingenuo pensar que el enemigo va a resignarse a perder la guerra. Por el contrario, ahora va a acumular mayores elementos de combate y por tanto se aviesnan batallas decisivas. Por todo ello nosotros llamamos seriamente la atención a todos los socialistas y comunistas para que piensen sólo en aquellas cosas que nos unen y dividen aquellas que pueden separarnos. La creación del Partido Único del Proletariado es una necesidad para ganar la guerra y traeremos el mandato de los combatientes socialistas y comunistas de Teruel, de los héroes de Teruel, para que inmediatamente haya un sólo Partido marxista, un sólo carnet marxista. También traemos el mandato de los combatientes para que todas las fuerzas antifascistas, se unan estrechamente, fraternalmente, dentro del Frente Popular.

A luchar, pues, todos unidos en las fábricas, en el campo, en el Sindicato, en el Ayuntamiento, en las "colas", en todas partes, para limpiar nuestra retaguardia de espías, builistas, derrotistas y traidores, para aumentar la producción, para desarrollar las industrias de guerra, para elevar la moral combativa, para preparar, en fin, las condiciones de la victoria del pueblo español.

La Delegación del Comité de Enlace,
EUGENIO LOPEZ,
JOSE SANTACREU.

Castellón, 27 de diciembre de 1937.

Crónica

CASA DE SOCORRO

Asistencias practicadas últimamente en la Casa de Socorro:
Joaquín Aragón Magreros, de 7 años, domiciliado en la calle Salmorón, 81; fue asistido de una herida contusa en el pulpejo del dedo índice de la mano derecha, que interesa las partes blandas, producida con un martillo. Pronóstico leve.

Joaquín Rubio Hernández, de 25 años, de una herida contusa en la región barbal, producida con la manilla de un tractor.

José Gil Ortega, de 27 años, de un ataque epiléptico. Pronóstico reservado.

EL TREN CORREO HA ATROPELLADO A UNA MUJER

Esta mañana, el tren correo número 722, ha atropellado matándola, en el paso a nivel de la Pasarela, a una mujer que a la hora de recoger esta información no había sido aún identificada, desconociéndose también si se trata de un accidente o de un suicidio.

Carnets chófer

Tramitación automovilista

Agencia ROMA

CASAS SALA, 102

CASTELLON

EL PASCISMO EN BERLINA

El corazón de Jesús a un lado y la radio a otro

"Es casi un deber—leemos en el "A B C" sevillano— con el que se abrochan las preocupaciones y los quehaceres del día, oír la charla del General."

Deber tan simple se cumple al calor del hogar falangista "apresurando la cena", para encontrarse a tiempo toda la familia rodeando el aparato de "radio" por donde llega la voz de Gonzalo de Sevilla, traidor con Don.

"Todo es paz y quietud en el comedor humilde o en la salita burguesa. En muchas se enfrentan el Corazón de Jesús y la radio. Aquella imagen de la Verdad Eterna está callada y hermética, aguardando la media hora de charla española que brinda a diario el ilustre soldado de la causa.

En el espacio de esta media hora la familia facciosa vuelve la espalda al Corazón de Jesús y se dispone a escuchar la buena—o no tan buena—nueva que transmite el altavoz. Quiépo no es la Verdad Eterna sino la mentira temporal. Pero cada frase suya, dirigida a los fieles sin fe, a los nuevos prosélitos que han dado la vuelta para confortar su ánimo desfallecido con sus falsas palabras, pretende mantener el engaño de su traición, siquiera por un día más.

"Todos aguardan la salutación campechana, timbrada de optimismo y de hombría de bien: "¡Buenas noches, señores!"

Pero las noches invernales no van siendo tan buenas. Lo peor es cuando los que esperan pendientes de un hilo que ya se aprieta a su cuello de culpables y les ahoga—escuchan: "Aquil Radio Sevilla. Su Excelencia el general jefe del Ejército del Sur, Don Gonzalo Quiépo de Llano, por sus muchas ocupaciones se ve obligado a suspender su acostumbrada charla por esta noche"

"Entonces—continúa "A B C"— todos los ceños se fruncen en sentida contrariedad."

...y la familia facciosa vuelve la esperanza hacia la Imagen del Sacerdote Corazón y consulta el mapa de Teruel.

El Mayor Jefe del 14 Batallón de retaguardia, visitó ayer nuestra Redacción

Ayer tarde recibimos en nuestra redacción la grata visita del Mayor Jefe del Catorce Batallón de Retaguardia, de guarnición en Castellón, quien después de permanecer en los frentes de lucha, donde recibió gloriosas heridas, desde el día del movimiento, ha sido destinado por el Ministerio de Defensa a este servicio de retaguardia, desde el que se-

guirá laborando entusiastamente por la República y por España.

El Mayor Jefe del Catorce Batallón de Retaguardia ejerció el período en su juventud, y con su salud de antiguo compañero nos ha traído su ofrecimiento para todo cuanto pueda redundar en beneficio de Castellón.

Nos comunica amablemente nuestro visitante que en la visita que esta mañana hizo al Consejo Municipal, el alcalde le ha ofrecido en nombre del pueblo castellonense la bandera del Batallón, bandera que se costeará por suscripción popular y que por deseo expreso del Mayor Jefe será bordada por manos de obreras de nuestra ciudad.

Para corresponder a las delicadas atenciones del pueblo de Castellón a su Batallón de Retaguardia, el Mayor Jefe hará que en las estrofas del himno del Batallón, que compondrá uno de nuestros poetas locales, sean las palabras preferidas Catorce Batallón y Castellón, unidos ya felizmente por la mútua simpatía y por la fuerza del consonante.

Agradecemos la visita del Mayor Jefe del Catorce Batallón de Retaguardia y correspondemos gustosísimos a su cordial saludo.

CONSEJO MUNICIPAL

El Mayor del 14 Batallón de Reserva, visita al alcalde

Al recibir esta mañana a los informadores el alcalde accidental, camarada Mari, les comunicó que había sido visitado por el Mayor Jefe del Catorce Batallón de Retaguardia, de guarnición en Castellón.

El señor Mari comunicó al Jefe del Catorce Batallón que el Consejo Municipal abrirá una suscripción para costear la bandera de esta institución del Ejército Popular. Con el fin de que puedan contribuir todos los castellonenses a este simpático acto de homenaje del pueblo a los militares de su guarnición, la cantidad máxima con que podrá contribuir cada persona no rebasará la cifra de una peseta.

El Mayor Jefe del Catorce Batallón agradeció al camarada Mari este generoso homenaje del Consejo Municipal y del pueblo de Castellón, en nombre propio y en el de los soldados, clases y oficiales del Catorce Batallón.

MAÑANA HABRA PESCADO

Hoy han salido a pescar las barcas de nuestros pescadores, y mañana, miércoles, se podrá efectuar reparto de pescado.

EL REPARTO DE PAN DE

MAÑANA

El reparto de pan de mañana se verificará a las cuatro de la tarde, en los establecimientos de costumbre.

La ración corresponderá a los días

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

CASTELLON

ESTABLECIMIENTO DE MAXIMA GARANTIA

Libretos de Ahorro Popular

de LIBRE DISPOSICION

según decretos ministeriales

les del 2 y 9 Enero de 1937

CONSEJO PROVINCIAL

Reorganización de la Comisión de Abastos

El señor Secretario del Consejo Provincial nos informó esta mañana de que ayer tarde y cumpliendo el acuerdo tomado en última sesión, se reunieron los consejeros camaradas Sacristán y Fortea, el Comisario provincial de Abastos camarada Francisco Natal y el inspector delegado del Gobierno camarada Miguel Santos para tratar de la reorganización de las funciones de la Consejería.

En la reunión, que fue muy laboriosa y duró más de dos horas, se acordó convocar una reunión de todos los alcaldes de la provincia para tratar de los importantes asuntos encomendados a esta comisión.

EL VICEPRESIDENTE DEL CONSEJO MARCHARA NUEVAMENTE A MARSELLA ESTA NOCHE

En la Diputación hemos saludado esta mañana al Vicepresidente del Consejo Provincial camarada Hernández Merlos, quien ante la repentina agravación de una hija suya, se ha visto obligado a regresar precipitadamente a Castellón, y volverá a marchar nuevamente a Francia esta misma noche.

ALTA EN EL HOSPITAL

Ha ingresado en el Hospital Provincial, en virtud de oficio del quinto Grupo de Hospitales Militares de Castellón, el presunto demente José Rubino Pérez, de 20 años, soldado del Grupo de Instrucción de Transmisiones.

COBRO DE CEDULAS PERSONALES

El Consejo Provincial en sesión celebrada en 17 del corriente, acordó abrir el período voluntario de recaudación del impuesto de las cédulas personales del año actual, de la capital, por un plazo de dos meses, a contar del día UNO de Enero del año próximo, terminando el mismo el último día de Febrero de dicho año.

Las circunstancias por que atravesamos han impedido abrir antes dicho período cobratorio, esperando esta Presidencia, que todos los ciudadanos cumplirán sin demora su deber, satisfaciendo dicho impuesto, proveyéndose del citado indispensable documento, ya que de no verificarlo, incurrirán en el apremio y penalidad recaudatoria en la Instrucción recaudatoria, contribuyendo con dicha aportación a normalizar la vida económica de esta Corporación, a fin de que pueda la misma atender debidamente las múltiples atenciones que pesan sobre ella, especialmente las de Asistencia Social, incrementadas notablemente por el imperio de las circunstancias que atravesamos.

Castellón 24 de Diciembre de 1937. — El Presidente, Manuel Rodríguez. — P. A. D. C. — El Secretario, V. Gilmo Michavita.

de mañana, miércoles, y pasado mañana, jueves.

PRECIO DE LAS CEBOLLAS
A partir de mañana habrá cebollas en el mercado.

Se venderán al precio de 50 céntimos kilogramo.

EL SERVICIO NOCTURNO DE FARMACIAS

El Consejo Municipal actúa, para conocimiento del vecindario, que la farmacia que tiene establecido servicio nocturno y permanente por tanto abierta toda la noche es la de don Vicente Pérez Huguet, calle de Montoro, 18.